

## 牢记嘱托 出彩中原 系列述评之六

## 谁持彩练当空舞

□《河南日报》记者 张华君 杨凌 王映 赵振杰 王延辉

北宋画家张择端传世名作《清明上河图》中,描绘着这样一番盛世景象:城楼飞檐高挑,市井人流如织,满载货物的驼队缓缓进入繁华热闹的汴京城。

千百年后,那曾经回响在古丝绸之路的戈壁驼铃,已化作货运班列疾驰而过的汽笛,化作波音747直冲云霄的轰鸣,化作贸易繁忙的键盘敲击……一条条丝路犹如飘逸的彩带,让河南与世界紧紧相连。

今昔遥相呼应,印证着千古不易的规律:越开放越兴盛,越兴盛越开放。

2014年春,习近平总书记两次来河南调研指导工作,希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献,勉励河南朝着“买全球、卖全球”的目标迈进。2017年夏,总书记又明确提出,支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。

这是党中央在新的历史时期赋予河南的新定位新使命,为河南全方位融入国家“一带一路”建设、加快打造内陆开放高地标定了航向。

嵩岳苍苍,峰岩竞秀;大河泱泱,一路奔流。

历经沧桑的河南,正以前所未有的开放姿态拥抱世界。

## 挺立潮头唱大风

人类的历史就是在开放中发展的。任何一个民族的发展都不能只靠本民族的力量。只有处于开放交流之中,经常与外界保持经济文化的吐纳关系,才能得到发展,这是历史的规律。

——习近平

“中方支持建设郑州—卢森堡‘空中丝绸之路’。”

2017年6月14日,北京人民大会堂,国家主席习近平在会见卢森堡首相格扎维埃·贝泰尔时作出上述表示。

好消息像长了翅膀,一下子飞遍中原大地。

此前一天,贝泰尔刚刚结束首次“河南行”。在郑州机场,他兴致勃勃地登上卢货航的货运专机“郑州号”,现场见证了卢森堡与河南战略合作的全面升级。

在“一带一路”建设从陆地、海上深入推进的关键时期,总书记提出“空中丝绸之路”概念,让“一带一路”建设覆盖的维度愈加广泛,不仅连接大陆与海洋,还在湛蓝的天空中架起新的合作桥梁。

开放,不变的时代强音。

中国在开放中复兴,中原在开放中崛起。

## 河南开放适逢其时——

历史的关键场景,往往意味深长。

2013年初,国际金融危机影响尚未消散,“逆全球化”思潮不时泛起,世界经济形势云谲波诡,人们将期待的目光转向地球的东方。

4月的博鳌,海风习习,椰影婆娑。国家主席习近平出席博鳌亚洲论坛2013年年会。在认真听取中外企业家代表发言后,习近平表示,中国将在更大范围、更宽领域、更深层次上提高开放型经济水平,“中国开放的大门不会关上!”

沧海横流,方显大国担当。新一代国家领导人的鲜明表态,向世界宣示了中国继续扩大开放的坚定主张。

以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践。近40年改革开放,中国攀越诸多“高峰”,成为全球第二大经济体、第一大贸易国、第一大吸引外资国和第二大对外投资国。置身国家进步和世界发展的坐标系,中国亟须实施新一轮高水平对外开放,创建新的竞争优势,为促进全球经济增长增添新活力。

环顾全球,世界经济处于深度调整期,各国既需要共同应对发展问题和经济全球化进程中的各种挑战,又存在抢占科技制高点、整合全球价值链、重构国际经贸规则的激烈竞争。中国只有通过积极参与全球经济治理,提高自身制度性话语权,才能更好地综合运用国际国内两个市场、两种资源。

纵观国内,经济发展进入新常态,速度在换挡、结构在优化、动力在转换,加快发展方式转变、提高发展质量效益的任务更加紧迫,需要更强的开放动力和更广阔的国际空间;改革逐渐进入深水区,有更多难啃的“硬骨头”,需要以高水平开放推动高难度改革。

“开着门,世界能够进入中国,中国也才能走向世界。”五年间,从俄罗斯圣彼得堡到德国汉堡,国家主席习近平在G20峰会作出五次重要发言;一年多来,从北京雁栖湖到厦门鹭岛,习近平在国际会议作出数次主旨演讲,“开放型世界经济”始终是强调的重点,也代表着中国的一贯立场。

在习近平总书记的掌舵引航下,中国这艘巨轮驶入更加广阔的水域。

## 河南开放正得其势——

历史永远铭记,那是一个金秋。

2013年9月和10月,习近平总书记先后在哈萨克斯坦、印度尼西亚,倡议共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路。

“一带一路”倡议的提出,重新激活人类文明交会的密码,让古老的“丝路精神”焕发时

代生机。

这是一条开放合作之路、和谐包容之路、互利共赢之路,行的是天下大道。“当西方在建筑墙向内退缩时,东方却在打造向外推进的门户,通过中国提出的‘一带一路’倡议来迎接全球化。”外国媒体这样评价。

中原不会忘记,那是一个春天。

每每提起那天,河南保税物流中心总裁徐平就会非常激动。2014年5月10日上午9时许,习近平总书记来到保税物流中心E贸易服务大厅,看着显示屏上频繁跳跃的数字,十分高兴,勉励河南朝着“买全球、卖全球”的目标迈进。

每每想起那刻,中欧班列(郑州)司机安春磊总是心潮难平。2014年5月10日上午10时许,习近平总书记来到郑州国际陆港,在整装待发的80601次班列前与机组人员合影留念,希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献。

总书记的嘱托情深意切、寄寓高远,为河南开放发展指明了方向。

牢记嘱托,深度融入国家“一带一路”建设,是河南发挥自身优势,突破发展瓶颈、实现后发赶超的难得机遇,更是河南必须肩负起、落实好的重大责任。

## 河南开放风起帆张——

古往今来,大通道塑造大格局。

回望历史,河南曾是政治、经济、文化汇集之地,兴盛数千年,成为世人仰望的中心。煌煌大唐,出产于洛阳的唐三彩斑斓灿烂,将中原的富庶和辉煌遗撒万里丝路;煌煌北宋,汴河两岸舳舻相衔、千里不绝,说不尽的繁华盛景。

“地理大发现”开启海洋时代,大洋之上,商船如云,往来穿梭,构筑起全球贸易新秩序,内陆地区的发展开始滞后。

我们曾经一次次眺望东方,无比艳羡蔚蓝的海洋,期待有朝一日奔向大海,如鲲鹏一般水击三千里。

即便到了上世纪七八十年代,改革开放的春风吹遍神州大地,东南沿海迅速发展,而河南更多的仍是“望洋兴叹”。

长期以来,河南的国际货运需要向东“借港出海”,平添一段500多公里的陆路运输成本。这种“一江春水向东流”的物流局面,让河南的开放步履蹒跚。

“随着陆上交通工具的发展,欧亚大陆‘心脏地带’成为最重要的战略地区。”一位西方学者的预言逐渐变成现实——“一带一路”建设加快推进,高速铁路快速发展,中欧班列海铁联运通达亚欧……世界经济地理逻辑正在改变。

河南独特的区位优势被重新激活,人流、物流、资金流、信息流向“中”汇聚,一个“枢”联世界的现代国际物流中心呼之欲出。

新一轮科技和产业革命颠覆原有生产生活方式,航空经济重塑全球经济版图。飞向蓝天、拥抱互联网,河南快人一步,占得先机——密集航线升腾发展希望,跨境电商链接世界律动,河南按下了参与世界经济大循环的“快进键”。

党中央对河南发展寄予厚望。以郑州航空港经济综合实验区、中国(河南)自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区、中原城市群“三区一群”为代表的系列国家战略落地河南,战略叠加,动力澎湃。

昂首阔步,河南迈向开放前沿。

## 丝路花雨润中原

“一带一路”建设既要确立国家总体目标,也要发挥地方积极性。立足本地实际,找准位置,发挥优势,取得扎扎实实的成果,努力拓展改革发展新空间。

——习近平

2017年秋,丹桂飘香,硕果累累,佳音频传。

8月23日,中原丝路基金成立,助力河南“一带一路”建设资金融通;9月8日,河南启动EWTO核心功能集聚区建设,向着“买全球、卖全球”的目标加速迈进;同日,第二届中国(郑州)国际期货论坛发布“中国金融中心指数”,郑州首进全国区域金融中心“综合实力十强”,省会金融中心建设渐入佳境……

一幕幕火热的场景,一幅幅生动的画面,一个个鲜活的细节,无不映射着河南开放发展坚定的信念、稳健的步伐、惊人的速度。

三年多来,河南牢记总书记殷殷嘱托,主动顺应改革开放的世界潮流,应大势、谋大局、干大事,积极参与国家“一带一路”建设,加快融入全球分工体系,构建全方位对外开放新格局,开放发展的路径更加清晰、举措更加有力、基础更加坚实、优势更加凸显。

## 走向世界的路径越来越清晰——

改革开放是社会进步的活力之源,是决定前途命运的关键一招。

实践反复证明,谁能在开放中快人一步、抢占先机,谁就能赢得主动、胜人一筹、率先发展。

四年前,国务院新闻办举行新闻发布会,前一天刚当选河南省省长的谢伏瞻,向中外记

者热情推介郑州航空港,让全球瞩目河南开放发展的这片“天”。

三年前,德国汉堡比尔外德车站,谢伏瞻举起绿色信号牌、吹响发车哨,启动中欧班列(郑州)回程常态化运行发车仪式,让世界受益亚欧互联互通的这条“路”。

回首河南开放历程,从开放带动战略到开放带动主战略,从确立“基本省策”到提出“打造内陆开放高地”目标……河南在开放的道路上孜孜以求,每一步都蕴藏了观念的更新、思路的跃升、发展的突破,展现出历届决策者扩大开放的决心和信心。

开放,是河南适应经济全球化发展的大势所趋,是增强区域竞争力的现实需求,是加快经济强省建设的迫切需要。

河南省第十次党代会明确提出,要深度融入国家“一带一路”建设,坚定不移扩大开放,着力培育体制机制创新优势,不断拓展开放发展新空间,打造内陆开放高地。

——加快实施航空、铁路国际国内“双枢纽”战略,加快建设空中丝绸之路、陆上丝绸之路和网上丝绸之路。

——大力推进中国(河南)自由贸易试验区建设,为内陆地区深化改革和扩大开放探索新途径、创造新经验。

——加快提升郑州航空港经济综合实验区建设水平,强化开放门户功能和区域竞争优势,提升对全省开放的辐射带动作用。

——积极承接产业转移,创新招商方式,坚持引资引智引技相结合,推动招商引资和承接产业转移向高端化迈进。

功崇惟志,业广惟勤。

“总书记明确提出支持郑州—卢森堡‘空中丝绸之路’建设,是对河南在‘一带一路’建设中发挥更大作用的殷切期盼和高度重视。”

2017年8月21日,河南研究制订郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设规划和方案,省委书记谢伏瞻指出,要把建设“空中丝绸之路”与推进陆上、海上丝绸之路融合起来,与落实“三区一群”国家战略紧密结合起来,依托战略叠加、要素集聚和开放带动优势,形成相互支撑、相互促进的共同发展态势。

2017年8月21日,河南研究制订郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设规划和方案,省委书记谢伏瞻指出,要把建设“空中丝绸之路”与推进陆上、海上丝绸之路融合起来,与落实“三区一群”国家战略紧密结合起来,依托战略叠加、要素集聚和开放带动优势,形成相互支撑、相互促进的共同发展态势。